

Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

Борьба с ультраправым терроризмом в странах Европейского Союза:

коммуникационный аспект

Базаркина Дарья Юрьевна

Кандидат наук

Московский городской педагогический университет, Исторический факультет,

Москва, Россия

E-mail: bazarkina-icpsc@yandex.ru

Актуальность исследований ультраправого терроризма обусловлена, прежде всего, последними событиями – терактом в Норвегии, совершенным ультраправым Андерсом Брейвиком, разоблачением в Дании подпольной ультраправой организации ORG, которое заставляет переосмыслить место и роль террориста-индивидуала или экстремистской молодежной организации в системе ультраправых организаций и в политической жизни в целом, а также раскрытием ультраправой террористической группы в ФРГ. В условиях террористических атак ультраправых, а также при возрастании общих антиджихадистских настроений в ЕС, которые под влиянием ультраправой пропаганды выражаются в нетерпимости к иностранцам, не являющимся террористами, актуальность и важность изучения мотивации ультраправого терроризма будет только возрастать.

В целом публикации европейских силовых структур, посвященные ультраправому терроризму, составляют наименьшую по объему группу источников по проблеме коммуникационного противодействия терроризму, уступая даже информации по проблеме ультралевых. Наибольшее количество материалов по изучаемой теме предоставляет Ведомство по охране Конституции ФРГ (BfV). В ежегодных отчетах BfV раздел «Правый экстремизм» является постоянным, в нем приводится статистика изменения численности ультраправых групп и отдельных активистов, а также обзоры насильственных акций. Всего на интернет-сайте BfV можно найти 29 публикаций, частично или полностью посвященных проблеме правого экстремизма, среди которых присутствуют и материалы, рассчитанные на детскую и подростковую аудиторию. Так, в одном из комиксов, предназначенных для подростков с 11 лет, описывается ситуация, в которой молодой человек, подавший под влияние неформальной ультраправой группы молодежи, теряет друзей, и только раскаявшись, обретает их вновь. В комиксе показано и то, как именно молодежные правоэкстремистские группы распространяют пропагандистские материалы (в данном случае – компакт-диски) среди школьников [9].

Пожалуй, из европейских силовых структур только Ведомство по охране Конституции ФРГ уделяет такое внимание контрпропаганде против распространения неонацистской идеологии. Так, региональный отдел BfV земли Мекленбург – Передняя Померания выпустил брошюру «Правоэкстремистские субкультуры», в которой подробно рассказывается об истории возникновения основных неонацистских организаций, расположенных или имеющих филиалы в ФРГ. Отдельные главы посвящены запрещенной в ФРГ символике неонацистов, также в брошюру вошел список запрещенных музыкальных групп и фрагменты текстов самых известных песен WPM-сцены [4, 6].

На массовую аудиторию рассчитана уже упоминавшаяся нами серия публикаций BfV «Враги демократии», в которой выпускается и периодически обновляемы проспект

«Правые экстремисты». В проспекте разъясняются основы правоэкстремистской идеологии.

На интернет-сайте британской службы безопасности МИ-5 ультраправые упоминаются на странице «Подрывная деятельность» в разделе «Актуальные в прошлом угрозы». Показательно, что, несмотря на рост ультраправых, антииммигантских настроений в Великобритании, угроза ультраправого насилия связывается в публикациях МИ-5 с организациями фашистов, действовавшими в период «холодной войны», как, например, Британский союз фашистов. В официальных изданиях британской службы безопасности угроза терроризма представляется исходящей, прежде всего, от исламизма и североирландского сепаратизма (деятельность Ирландской республиканской армии и смежных групп) [3, 7, 10].

В Великобритании, однако, более развиты частные инициативы по информационному противодействию ультраправому насилию, такие, как проект «Ничего британского» (“Nothing British”) и деятельность Центра социальных связей (Centre for Social Cohesion).

Интернет-ресурсы французских силовых структур, ответственных за противодействие терроризму, посвящены в основном презентации самих этих структур, без описания решаемых проблем. На молодежную аудиторию рассчитаны специальные занятия, направленные на предотвращение детской преступности, которые проводят в школах сотрудники Национальной жандармерии [5].

В целом можно заключить, что коммуникационное сопровождение контртеррористической деятельности в отношении ультраправых лучше всего развито в ФРГ. Только силовые структуры ФРГ ведут работу по созданию молодежной парадигмы ценностей, способной в реальности предотвратить радикализацию ультраправых и рост насильственных акций.

Литература

1. About Page. // Nothing British. // www.nothingbritish.com/new-page-1/
2. “ANTIs” – what next for the voters Westminster left behind? P. 2. // Nothing British. // www.nothingbritish.com/new-page-1/
3. A Strong Britain in an Age of Uncertainty: The National Security Strategy. Presented to Parliament by the Prime Minister by Command of Her Majesty, October 2010. London, 2010
4. Feinde der Demokratie – Rechtsextremisten. Potsdam, 2010.
5. Jeunesse. // Gendarmerie nationale. // www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/fre/sites/Gendarmerie
6. Rechtsextremistische Subkulturen. Schwerin, 2008.
7. Securing Britain in an Age of Uncertainty: The Strategic Defence and Security Review. Presented to Parliament by the Prime Minister by Command of Her Majesty, October 2010. London, 2010

8. Standing E., Meleagrou-Hitchens A. Blood and Honour: Britain's Far-Right Militants. London, 2010.
9. Stanley und das Rechte Problem. Weißt keine Farbe. Schwerin, 2008.
10. Subversion. // Security Service MI5. // www.mi5.gov.uk/output/subversion.html
11. Threat assessment. Extremism in Norway after the terrorist acts on 22 July. HQ, 29 July 2011.

Слова благодарности

Автор благодарит своего научного консультанта д. и. н., профессора Евгения Николаевича Пашенцева за неоценимую помощь при подготовке данного исследования.